
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  

высшего образования 

«Ставропольский государственный медицинский университет»  

Министерства здравоохранения Российской Федерации 

Кафедра физики и математики 

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  

ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ ПО 

ДИСЦИПЛИНЕ «ИНФОРМАТИКА» 

ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ  

НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ 39.03.02 СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА 

г. Ставрополь, 2018 г. 



1. Цель, задачи и реализуемые компетенции

Целью выполнения самостоятельного решения задач обучающихся 

очной формы обучения является самостоятельное теоретическое освоение 

наиболее значимых тем дисциплины «Информатика», предназначенных для 

формирования компетенции:  

ОПК-4 (способность использовать основные методы, способы и средства 

получения, хранения, переработки информации, навыки работы с 

компьютером как средством управления информацией, в том числе в 

информационно-коммуникационной «Интернет»). 

Задачами выполнения данной работы являются: 

- формирование навыков самостоятельного поиска и подбора 

необходимой информации для решения задач; 

- формирование навыков оформления письменных работ; 

- развитие умений квалифицированного использования технических и 

технологических решений, применяемых в профессиональной деятельности 

- углубить и закрепить практические знания студентов по избранным 

темам информатики. 

2.Формулировка задания и его объем

Студенту следует самостоятельно решить задачи по темам из раздела 

теоретической и прикладной информатики. Вариант задачи соответствует 

порядковому номеру студента, записанному в журнале.  

«Логические основы информационных процессов» 

Алгебра логики (булева алгебра) изучает высказывания, 

рассматриваемые со стороны их логических значений (истинности или 

ложности), и логические операции над ними.  

Основным предметом алгебры логики являются высказывания. 

Под высказыванием понимается имеющее смысл языковое выражение, 

относительно которого можно утверждать, что оно либо истинно, либо 

ложно. 

Основными понятиями логики высказываний являются высказывания и 

логические связки (операции над высказываниями). В логике предикатов ис- 

пользуются еще предикаты и кванторы. 



  В логике над высказываниями производятся следующие основные операции 

(логические связи):отрицание, конъюнкция, дизъюнкция, импликацая, 

эквиваленция, неравнозначность. Они рассматриваются как средтсво 

вычисления логического значения сложного высказывания по логическим 

значениям составляющих его простых высказываний. 

Отрицание (логическая связка «не») 

Отрицанием (инверсией) высказывания А называется высказывание, которое 

истинно, если высказывание A ложно, и ложно, когда A истинно. 

Таблица истинности для отрицания имеет вид: 

A   A 

0 1 

1 0 

Логическое умножение (конъюнкция) 

  Конъюнкция двух высказываний A и B – это сложное логическое 

высказывание, которое истинно только в случае истинности всех 

составляющих высказываний, в противном случае оно ложно. Обозначения: 

AB, A & B. 

Таблица истинности для конъюнкции имеет вид: 

A B A & B 

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

   Логическое сложение (дизъюнкция) 

Дизъюнкция двух высказываний A и B – это сложное логическое 

высказывание, которое ложно только в случае ложности всех составляющих 

высказываний, в противном случае оно истинно. Таким образом, это 

высказывание считается истинным, когда истинно хотя бы одно из 

составляющих высказываний. Обозначается: AB. 

Таблица истинности для дизъюнкции имеет вид: 



A B AB 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 1 

Логическое следование (импликация) 

В математических доказательствах часто пользуются сложными 

высказываниями, образованными с помощью слов «если…, то…». Здесь 

высказывание, расположенное после слова «если», называется основанием 

или посылкой, а высказывание, расположенное после слова «то», называется 

следствием или заключением. Импликацией двух высказываний A и B 

называется высказывание, обозначаемое символом BA . 

Таблица истинности для импликации имеет вид: 

A B BA  

0 0 1 

0 1 1 

1 0 0 

1 1 1 

Логическое тождество (эквиваленция) 

Эквиваленцией (эквивалентностью, равнозначностью) двух высказываний A и 

B называется высказывание, обозначаемое символом BA ~  (или BA ), 

которое истинно когда истинностные значения высказываний A  и B  

совпадают, и ложно – в противном случае. 

Таблица истинности для эквивалентности имеет вид: 

A B BA ~  

0 0 1 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

Исключающее «или» (неравнозначность) 



  Неравнозначностью двух высказываний A и B называется 

высказывание, истинное, когда истинные значения A и B не совпадают, и 

ложное – в противном случае. Обозначается: BA . 

Таблица истинности для неравнозначности имеет вид: 

A B BA  

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

 

Построение коммутационных схем на основе алгебры логики. 

 

  Логическими элементами компьютеров являются электронные схемы 

«И», «ИЛИ», «НЕ», «И-НЕ», «ИЛИ-НЕ». С помощью этих схем можно 

реализовать любую логическую формулу, описывающую работу устройств 

компьютера. 

 Каждый логический элемент имеет свое условное обозначение, которое 

выражает его логическую формулу, но не указывает на то, какая именно 

электронная схема в нем реализована. Это упрощает запись и понимание 

сложных логических схем. 



 

 

Пример№1. Напишите высказывания в виде логических выражений: 

В качестве примера рассмотрим высказывание "Если я куплю яблоки 

или абрикосы, то приготовлю фруктовый пирог".  

Решение. 

Пусть:  A – « куплю яблоки» 

B – «куплю абрикосы» 

C – «приготовлю фруктовый пирог» 

Тогда это высказывание можно представить  в виде формулы   CBA  .  

Задачи для самостоятельного решения 

Вариант № 1. Голова думает тогда и только тогда, когда язык отдыхает. 

Вариант № 2. На занятии по информатике студенты выполняют 

лабораторную работу и сообщают результаты преподавателю. 

Вариант № 3. Ты можешь купить в магазине продукты, если у тебя есть 

деньги. 



Вариант № 4. Если компьютер включен, то можно на нем работать. 

Вариант № 5. На занятиях по физике необходимо соблюдать правила 

техники безопасности. 

Вариант № 6. Если идет дождь, то крыши мокрые. 

Вариант № 7. Если Игорь знает английский или японский язык, то он 

получит место переводчика". 

Вариант № 8. Если допоздна работаешь с компьютером и при этом пьешь 

много кофе, то утром просыпаешься в дурном настроении или с головной 

болью. 

Вариант № 9. Сегодня понедельник или вторник. 

Вариант № 10. В квартире грязно и холодно. 

Пример№2. Составить таблицы истинности для следующих 

логических выражений: 

В качестве примера рассмотрим формулу   BBA &  и составим для нее 

таблицу истинности. 

Решение: 

1). Определить порядок действий в сложном высказывании: 

Первое действие: B - инверсия; второе действие:   BA   - дизъюнкция; 

третье действие:    BBA &  - конъюнкция. 

2). Начертим таблицу и заполним ее в соответствии с определениями 

логических операций последовательно по столбцам. Сначала заполняем 1 и 2 

столбцы, затем вычисляем значение 3 столбца по значениям второго. 

 

A B B   BA     BBA &  

1 1 0   

1 0 1   

0 1 0   

0 0 1   

 

3). По значениям 1 и 2 столбцов определяем значение 4 столбца: 

 

A B B   BA     BBA &  

1 1 0 1  

1 0 1 1  

0 1 0 1  

0 0 1 0  

 



4) По аналогии с пунктом 3, заполняется 5 столбец. 

 

A B B   BA     BBA &  

1 1 0 1 0 

1 0 1 1 1 

0 1 0 1 0 

0 0 1 0 0 

Вывод: данное высказывание является истинным, когда высказывание А – 

истинно, а высказывание В – ложно, во всех остальных случаях данное 

сложное высказывание ложно. 

Задачи для самостоятельного решения 

Вариант № 1. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

  BAABAF  && . 

Вариант № 2. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

    ABABAF  & . 

Вариант № 3. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

  DCBAF & . 

Вариант № 4. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

   BABAAF  & . 

Вариант № 5. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

   DCBAF && . 

Вариант № 6. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

 DCBAF  & . 

Вариант № 7. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

  CACBAF &&  . 

Вариант № 8. Составить таблицы истинности для логического 

выражения: BABAF  . 

Вариант № 9. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

 CBAF  . 

Вариант № 10. Составить таблицы истинности для логического выражения: 

   BABAF  & . 

Пример№3. Построить логическую схему, соответствующую 

логическому выражению: 

В качестве примера рассмотрим формулу  BAF   и построим для 

него соответствующую логическую схему. 

Решение: 



Функциональная схема будет содержать 2 входа А и В.  

Рассмотрим логическое выражение и определим порядок действий в 

нем: 

1) Первым  выполняется логическое умножение  BA , следовательно, 

сигналы с входов А и В подаются на конъюнктор. 

2) Далее выполняется логическое отрицание  BA , таким образом, сигнал, 

полученный на выходе из конъюнктора должен быть инвертирован, т.е. 

подан на инвертор. 

Выход инвертора является выходом функциональной схемы. 

Изобразим схему, следуя данным действиям: 

 
Задачи для самостоятельного решения 

Вариант № 1. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению: CBAF  . 

Вариант № 2. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению: CBAF  & . 

Вариант № 3. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению:  CBAF & . 

Вариант № 4. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению: CBAF & . 

Вариант № 5. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению:    BCBAF  & . 

Вариант № 6. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению: ZYXF  & . 

Вариант № 7. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению: CBAF  & . 

Вариант № 8. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению:    ZXYXF  && . 

Вариант № 9. Построить логическую схему, соответствующую логическому 

выражению:    XZYXF &&  . 

Вариант № 10. Построить логическую схему, соответствующую 

логическому выражению: ABABF &&  . 

 

 

 



«Системы счисления и формы представления чисел» 

Система счисления - это знаковая система, в которой числа записываются 

по определенным правилам с помощью символов некоторого алфавита, 

называемых цифрами. 

Все системы счисления делятся на две большие 

группы: позиционные и непозиционные системы счисления. В позиционных 

системах счисления значение цифры зависит от ее положения в числе, а в 

непозиционных - не зависит. 

Римская непозиционная система счисления. Самой распространенной 

из непозиционных систем счисления является римская. В качестве цифр в 

ней используются: I (1), V (5), X (10), L (50), С (100), D (500), М (1000). 

Значение цифры не зависит от ее положения в числе. Например, в числе 

XXX (30) цифра X встречается трижды и в каждом случае обозначает одну и 

ту же величину - число 10, три числа по 10 в сумме дают 30. 

Величина числа в римской системе счисления определяется как сумма 

или разность цифр в числе. Если меньшая цифра стоит слева от большей, то 

она вычитается, если справа - прибавляется. Например, запись десятичного 

числа 1998 в римской системе счисления будет выглядеть следующим 

образом: 

MCMXCVIII = 1000 + (1000 - 100) + (100 -10)+ 5 + 1 + 1 + 1. 

Позиционные системы счисления. Первая позиционная система 

счисления была придумана еще в Древнем Вавилоне, причем вавилонская 

нумерация была шестидесятеричной, то есть в ней использовалось 

шестьдесят цифр! Интересно, что до сих пор при измерении времени мы 

используем основание, равное 60 (в 1 минуте содержится 60 секунд, а в 1 

часе - 60 минут). 

В XIX веке довольно широкое распространение получила 

двенадцатеричная система счисления. До сих пор мы часто употребляем 

дюжину (число 12): в сутках две дюжины часов, круг содержит тридцать 

дюжин градусов и так далее. 

В позиционных системах счисления количественное значение цифры 

зависит от ее позиции в числе. 

Наиболее распространенными в настоящее время позиционными 

системами счисления являются десятичная, двоичная, восьмеричная и 

шестнадцатеричная. Каждая позиционная система имеет 

определенный алфавит цифр и основание. 

В позиционных системах счисления основание системы равно 

количеству цифр (знаков в ее алфавите) и определяет, во сколько раз 

различаются значения одинаковых цифр, стоящих в соседних позициях числа. 



Десятичная система счисления имеет алфавит цифр, который состоит из 

десяти всем известных, так называемых арабских, цифр, и основание, равное 

10, двоичная - две цифры и основание 2, восьмеричная - восемь цифр и 

основание 8, шестнадцатеричная - шестнадцать цифр (в качестве цифр 

используются и буквы латинского алфавита) и основание 16 (табл. 1). 

Таблица 1. Позиционные системы счисления 

Система счисления Основание Алфавит цифр 

Десятичная 10 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

Двоичная 2 0, 1 

Восьмеричная 8 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 

Шестнадцатеричная 16 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, А(10), В(11), C(12), 

D(13), E(14), F(15) 

 

 

Перевод числовой информации из одной позиционной системы в 

другую. 

Чтобы перевести целое десятичное число в двоичную (восьмеричную, 

шестнадцатеричную) систему счисления, нужно последовательно делить с 

остатком это число, а затем получаемые частные на основание новой 

системы счисления до тех пор, пока частное не станет меньше основания. 

При переводе запись двоичного (восьмеричного, шестнадцатеричного) числа 

следует начинать со старшего значащего разряда, а заканчивать записью 

младшего значащего разряда (см. пример 1). 

Для перевода правильной дроби из десятичной системы счисления в 

двоичную (восьмеричную, шестнадцатеричную) нужно умножить исходную 

дробь и дробные части получающихся произведений на основание, 

представленное в десятичной системе. Целые части получающихся 

произведений дают последовательность цифр, которая является 

представлением дроби в двоичной (восьмеричной, шестнадцатеричной) 

системе счисления (см. пример 2). 

Для чисел, имеющих как целую, так и дробную части, перевод из 

десятичной системы счисления в другую осуществляется отдельно для целой 

и дробной частей по правилам, указанным выше. 



Пример №1. Переведем число 75 из десятичной системы в 

двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную: 

 

Пример №2. Переведем число 0,36 из десятичной системы в 

двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную: 

 

Обратный перевод числа в десятичную систему осуществляется по 

формуле: 

 

где: ix  – i-я цифра числа; n – количество цифр в целой части числа; m – 

количество цифр в дробной части числа; q – основание системы счисления. 

Пример №3. Выполним перевод числа 2101,11  из двоичной системы 

счисления в десятичную. 

Имеем: . 

Чтобы перевести восьмеричное (шестнадцатеричное) число в 

двоичную систему, нужно заменить каждую цифру восьмеричного 

(шестнадцатеричного) числа соответствующим трехразрядным 

(четырехразрядным) двоичным числом. Затем необходимо удалить крайние 

нули слева, а при наличии точки – и крайние нули справа. 



Пример №4. 

 
Чтобы перевести двоичное число в восьмеричную 

(шестнадцатеричную) систему счисления нужно двигаясь от точки влево, а 

затем вправо, разбить двоичное число на группы по три (четыре) разряда, 

дополняя, при необходимости, нулями крайние левую и правую группы. 

Затем каждую группу из трех (четырех) разрядов следует заменить 

соответствующей восьмеричной (шестнадцатеричной) цифрой (см. таблица 

2). 

Пример №5. 

 
Таблица 2 

Первые 16 натуральных чисел записанных в десятичной, 

двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления 

10 2 8 16 

0 0000 0 0 

1 0001 1 1 

2 0010 2 2 

3 0011 3 3 

4 0100 4 4 

5 0101 5 5 

6 0110 6 6 

7 0111 7 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 



10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Вариант № 1. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 2304. 

Вариант № 2. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 5001. 

Вариант № 3. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 7000. 

Вариант № 4. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 8192. 

Вариант № 5. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 109. 

Вариант № 6. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 159. 

Вариант № 7. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 255. 

Вариант № 8. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 567. 

Вариант № 9. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 891. 

Вариант № 10. Переведите  целые числа из десятичной системы счисления в 

двоичную: 100. 

Вариант № 1. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 1011001101111. 

Вариант № 2. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 110001000100. 

Вариант № 3. Переведите двоичные числа в шестнадцатеричную систему 

счисления: 1010001001011. 



Вариант № 4. Переведите двоичные числа в шестнадцатеричную систему 

счисления: 1011001101111. 

Вариант № 5. Переведите двоичные числа в шестнадцатеричную систему 

счисления: 110001000100. 

Вариант № 6. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 110101010. 

Вариант № 7. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 10010101. 

Вариант № 8. Переведите двоичные числа в шестнадцатеричную систему 

счисления: 1101010101. 

Вариант № 9. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 1010,00100101. 

Вариант № 10. Переведите двоичные числа в восьмеричную систему 

счисления: 1110,01010001. 

 

 «Работа с текстовым редактором MS Word» 

Задание. Работа с формулами. 

Ввести или вставить формулу в документ можно следующими 

способами:  

- выбрать из списка часто используемых или предварительно 

форматированных формул;  

- вставить или ввести символы; 

 - вставить математические структуры общего пользования.  

Для ввода формулы можно использовать коды символов Юникода и 

математические элементы автозамены для замены текста символами. 

 При вводе формулы приложение MS Word 2007 может автоматически 

преобразовать формулу в профессионально-форматированную формулу.  

Для вставки формулы необходимо на вкладке Вставка в группе 

Символы щѐлкнуть по стрелке на кнопке Формула а затем в открывшемся 

списке выбрать команду Вставить новую формулу. В результате появится 

вкладка Конструктор, на которой находятся кнопки для создания формул. 

Задачи для самостоятельного решения 

Вариант № 1. Набрать следующие формулы: 











 i

N

i

i
P

PH
1

log
1

2  ;  xy sin2 ; 




3/

6/

2

2

sin

1sin




dx
x

x
. 



Вариант № 2. Набрать следующие формулы:   
 

2

2

2

2

1




ax

exf




  




0

1

765 1 dxxx . 

Вариант № 3. Набрать следующие формулы:  

 

 
   

 
024,0

133

05,001,003,0

1

222

1

2
















nn

X

S

n

i

i

X ;     xxz sin2cos3  . 

Вариант № 4. Набрать следующие формулы: 

   
ab

ax
dx

ab
dxdxxfxF

a x

a

x







  



1
0  ; 

2

2

2

1
)(

x

exf





. 

Вариант № 5. Набрать следующие формулы:
 

 

0,

22

2

0,0

)(

2
12

2

2

1

2
2

2
1

21

21

1

21














































 










x

xkk

x

kk

kk
kk

x

xf

kk

k

kk

; 
 

Вариант № 6. Набрать следующие формулы: 
mnmm

nmn qpCP , ; 

 
2

1

2

1

2

2

1































 




k

k

x

k
k

k

xf



. 

Вариант № 7. Набрать следующие формулы:     e
k

kXP
k

!
;  

n

xx
k

lg32,31

minmax




 . 

Вариант № 8. Набрать следующие формулы: 
2

2

2

)(

2

1
)( 



ax

exf




 ;  

















312

12

2 nnn

nn
ixM нижo

. 

Вариант № 9. Набрать следующие формулы:   









 .0,

0       ,0

xe

x
xf

x
;   

  i

k

i

i nxx
n

S  




2

1

2 1
.  

Вариант № 10. Набрать следующие формулы: 

       dxedxxfXP ax












 


22
2

2

1
;   

 

n

nxx

n

n
xS

n

n
S

k

i

ii












 1

2

22

11
. 

 

Задание. Работа с объектами MS Word 

 



Вариант № 1. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

  

 

Вариант № 2. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

  

 

Вариант № 3. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 

 

Вариант № 4. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 

 



Вариант № 5. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 

 

Вариант № 6. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

  

 

 

Вариант № 7. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 

 

Вариант № 8. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 



Вариант № 9. Создайте рисунок с использованием автофигур 

  

 

 

Вариант № 10. Создайте рисунок с использованием автофигур 

 

 

 

 

«Построение диаграмм и графиков» 

Задание. Построение графика функции:  

 по номеру задания построить  графики двух функций в одних 

координатных осях;  

 диапазон изменения функций задать самостоятельно (15-20 точек) таким 

образом, чтобы обе функции в этом диапазоне существовали и имели 

сопоставимые значения;  

 график дополнить легендой, подписями осей, названием графика;  

 поработать с элементами графики: сменить цвета графиков, подложки,  

узловых значений. 

Задание. Построение поверхности:  

 по номеру задания построить поверхность в  диапазоне, в котором  

 функция существует;  

 задать подписи осей, название поверхности.  

 сформировать собственную систему окраски уровней поверхности. 

Задания для самостоятельного выполнения 

Вариант №1.   



; ;   

Вариант № 2.  

 ; ;  

Вариант №3.  

;  ;  

Вариант №4. 

; ;   

Вариант №5. 

 ; ;  

Вариант №6.  

;  ;  

Вариант №7.  

 ;  ;  

Вариант №8.  

 ; ;  

Вариант №9.  

; ;  

Вариант №10. 

 ; ;  

«Статистическая обработка данных в MS Excel» 

Задания для самостоятельного выполнения 



Вариант №1. Требуется проверить соответствие нормальному закону 

распределения выборочных данных результатов сдачи экзамена, оцененных в 

следующих баллах: 48, 51, 67, 70, 64, 71, 85, 79, 80, 83, 86, 01,99, 56, 66, 65, 

84,84,84, 75, 76, 77, 78, 80, 86, 88, 58, 69, 65, 81, 75, 78, Ь 80, 80, 83, 86, 80, 89, 

60, 68, 55, 82, 64, 71, 72, 72, 73, 74, 74, 79. 

Вариант №2. В рабочей зоне производились замеры концентрации вредного 

вещества. Получен ряд значений (в мг/м3): 12, 16, 15, 14, 10, 20, 16, 14, 18, 14, 

15, 17, 23, 16. Необходимо определить основные выборочные 

характеристики. 

Вариант №3. Требуется найти границы 90% интервала для среднего 

значения, если по результатам 24 торгов среднее значение 

стоимости доллара составило 28 руб., а стандартное отклонение - 35 коп. 

Вариант №4. Дана выборка стоимости валюты: 27,70; 27,85; 28,12; 28,20; 

28,10; 27,75; 28,25 (рублей). Необходимо определить границы 95% 

доверительного интервала для среднего. 

Вариант №5. Имеется выборка прибыли (тыс. руб.) коммерческой фирмы за 

40 дней. Необходимо проверить статистическую гипотезу о том, что прибыль 

данной фирмы распределена по нормальному закону распределения. Взять 

уровень значимости a = 0,05 . 

Выборка прибыли коммерческой фирмы за 40 дней (тыс. руб.) 

64 56 69 78 78 83 47 65 77 57 61 52 50 58 60 48 62 63 68 64 

64 64 79 66 65 62 85 75 88 61 82 52 72 75 84 66 62 73 64 74 

Вариант №6. В одном из вузов выборочно у 110 юношей измерили рост, 

данные помещены в таблице. 

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

xi 156 160 164 168 172 176 180 184 188 

xi+ 1 160 164 168 172 176 180 184 188 192 

ni 1 2 6 20 33 25 15 5 3 

На уровне значимости α=0,02 проверить гипотезу о нормальном 

распределении роста юношей в данном вузе. 



Вариант №7. Для контроля успеваемости в данном вузе случайным образом 

были выбраны 100 студентов, для каждого из которых был сосчитан средний 

балл по итогам сессии. Результат показан в таблице. 

Средний балл 2,7-3,1 3,1-3,5 3,5-4,0 4,0-4,5 4,5-5,0 

Количество студентов 

с этим баллом 
15 17 30 18 20 

Проверить гипотезу о нормальном распределении среднего балла в данном 

вузе. При каком α данная гипотеза принимается? 

Вариант №8. Проверить гипотезу о нормальном распределении случайной 

величины, распределение которой задано таблицей: 

i 1 2 3 4 5 6 7 8 

xi -2 2 6 10 14 18 22 26 

xi+1 2 6 10 14 18 22 26 30 

ni 5 10 14 20 18 12 6 5 

Уровень значимости α=0,05. 

Вариант №9. Определить доверительный интервал для средней активности 

препарата: 322; 326; 324; 325; 326; 327; 328; 329; 330; 330; 322; 325; 327; 329, 

с уровнем доверительной вероятности 95,0p . 

Вариант №10. У 26 пациентов, после физической нагрузки, сердце билось в 

среднем с частотой 99 ударов в минуту. Стандартное отклонение выборки 

было равно 12 ударам в минуту. Найти доверительный ннтервал для 

генерального среднего при доверительной вероятности 95,0p . 

 «Использование СУБД MS Access для создания баз данных» 

Задания для самостоятельного выполнения 

Вариант №1. Создайте базу данных больницы (одного отделения). 

Ориентировочные таблицы: «Больные», Диагнозы», «Врачи». 

Вариант №2. Создайте базу данных «Сборка и реализация компьютеров». 

Ориентировочные таблицы: «Продукция», «Клиенты», «Заказы». 

Вариант №3. Создайте базу данных «Деканат ВУЗа». Ориентировочные 

таблицы: «Список студентов», «Список предметов», «Сессия». 



Вариант №4. Создайте базу данных «Авио кассы» Ориентировочные 

таблицы: «Продажи», «Посадочные места», «Направления». 

Вариант №5. Создайте базу данных «Аптека». Ориентировочные таблицы: 

«Товары», «Поставщики», «Продажи». 

Вариант №6. Составить базу данных «Амбулаторную карту пациента» 

(простую медицинскую базу данных в виде обычного списка пациентов с 

указанием для каждого, имени пациента, его адреса, номера медицинского 

страхового свидетельства и его категория (наименование специалиста)). 

Вариант №7. Создайте базу данных «Телефонный справочник» (указать для 

каждого телефона номера,  имена абонентов, его адреса и его категории 

(друзья, родственники, мастерские, магазины и т.д)). 

Вариант №8. Создайте базу данных (БД) для учета расчетов по заработной 

плате с работниками фирмы. В штате фирмы состоит 5 человек: директор, 

главный бухгалтер, секретарь, менеджеры – 2 чел. Система оплаты 

повременная. 

Вариант №9. Создайте базу данных «Студенты - экзамены». 

Ориентировочные таблицы: Студенты (Ф.И.О; дата рождения; номер группы; 

телефон; номер зачетной книжки). Ориентировочные таблицы: Экзамены 

(наименование дисциплины; оценка; ФИО преподавателя; дата проведения 

экзамена). 

Вариант №10. Создайте базу данных «Учет выдачи и возраста книг». В 

результате проектирования БД «Учет выдачи и возврата книг» получены 

следующие таблицы: Тематика (код тематики, наим. тематики); 

Издательство (код изд-ва, наим. изд-ва); Читатель (номер ЧБ, фам, адрес, 

год рожд, образование); Книги (№ книги, наим. книги, авторы, код тематики, 

код изд-ва, адрес хранения); Учет книг (номер ЧБ, № книги, дата возврата, 

дата выдачи, дата факт. возврата. 

 «Глобальные сети» 

Задания для самостоятельного выполнения 

  Вместо каждого многоточия вставьте соответствующие слова или 

продолжите фразу 

Вариант №1. Глобальная компьютерная сеть – это… 

Вариант №2. Укажите три основные службы сети Интернет… 



Вариант №3. Топология компьютерной сети, в которой все компьютеры сети 

присоединены к центральному узлу называется… 

Вариант №4. По масштабу сети классифицируются, на… 

Вариант №5. IP- адрес называют динамическим, если он… 

Вариант №6. IP- адрес называют виртуальным, ели он… 

 Вариант №7. Модем – это …, согласующее работу … и телефонной сети.  

Вариант №8. Клиент – это компьютер… 

Вариант №9. Вредоносные программы – это … 

Вариант №40. Объединение  компьютеров для  обмена  информацией  и 

совместного использования   ресурсов называется… 

Задания для самостоятельного выполнения 

Вариант №1. Установите соответствие: 

Компьютерные сети классифицируются по: 

1. Типу организации компьютеров в сети 

2. По топологии 

3. По масштабам 

4. По типу передающей среды 

а) Одноранговая сеть и  сеть на  основе  сервера; 

б) Характеризует  физическое расположение компьютеров,  кабелей и  

других компонентов  сети; 

в) Локальные, городские, глобальные; 

г) Проводные, беспроводные. 

Вариант №2. Установите соответствие: 

 

 

 

 

1 

а Топология «кольцо» 

2 б Топология «шина» 

3 



 

 

 

Вариант №3. Установите соответствие: 

1.  Локальная сеть 

2. Городские, региональные сети 

3. Глобальные  сети 

4. Интернет 

а) Объединяет в себе тысячи локальных, отраслевых, региональных 

глобальных компьютерных сетей в общее информационное пространство; 

б)  Объединяют сотни,  тысячи узлов компьютерных сетей во многих странах 

мира локальных сетей; 

в) Пределах одного города, региона, связывающие множество; 

г)  Соединение  компьютеров в пределах одного помещения, предприятия 

протяженностью1-2 км. 

Вариант №4. Установите соответствие: 

1. Электронная почта 

2. Почтовый ящик  

3. Телеконференция 

4. Файловые архивы  

5. Протокол 

а) Совокупность правил, определяющих формы  представления и способы 

пересылки  сообщений, правила совместной  работы различного 

оборудования;  

в Топология «звезда» 

4 

г «Смешанная» топология 



б) Система обмена информацией между абонентами сети на определенную 

тему; 

в) Раздел внешней памяти  почтового сервера, отведенный для абонента; 

г) Позволяют через Интернет пополнять программное обеспечение; 

д) Система обмена письмами между абонентами компьютерных сетей. 

Вариант №5. Установите соответствие: 

1. WWW 

2. Web-сервер 

3. Web-сайт 

4. Web-браузер 

а) Клиент-программа для работы пользователя с WWW; 

б) Совокупность технически связанных страниц; 

в) Компьютер в сети Интернет, хранящий Web-страницы и соответствующее 

программное обеспечение для работы с ними; 

г) Всемирная паутина: распределенная по всему миру информационная 

система с гиперсвязями, существующая на технической базе Интернет. 

Вариант №6. Установите соответствие между протоколом и его 

назначением: 

1. НTTP 

2. TCP 

3. IP 

4.  FTP 

а) Протокол передачи гипертекста; 

б) Протокол маршрутизации; 

в) Транспортный протокол; 

г) Протокол передачи файлов. 

Вариант №7. Установите соответствие: 

Поиск информации в сети Интернет осуществляется: 

 

   

    

1 

а 
С помощью поисковых 

систем 



 

 

 

Вариант №8. Установите соответствие передающих сред: 

 

 

 

 

Вариант №9. Установите соответствие:  

2 

3 

б С помощью поиска по 

гиперсвязям 

в С помощью адреса Web-

страницы 

1 
а Витая пара 

2 б Коаксиальный 

кабель 

3 
в Оптиковолокно  



 

а) Antivir 

б) DrWeb 

в) Nod 32 

г) Antivirus Kaspersky 

д) Avast 

 е) Antivirus Panda 

Вариант №10. Установите соответствие: 

1. Глобальные  сети  

2. Интернет  

3. Локальная сеть 

4. Городские, региональные сети 

а) Объединяет в себе тысячи локальных, отраслевых, региональных 

глобальных компьютерных сетей в общее информационное пространство; 

б)  Соединение  компьютеров в пределах одного помещения, предприятия 

протяженностью1-2 км; 

в) Объединяют сотни,  тысячи узлов компьютерных сетей во многих странах 

мира локальных сетей. 

г)  Пределах одного города, региона, связывающие множество. 

 

 

3. Общие требования к оформлению работы 

Индивидуальная работа должна иметь: 

-  титульный лист, оформленный в соответствии с требованиями 

СтГМУ (единый для всех дисциплин)  

-  список использованных источников информации, в том числе 

ссылки на интернет источники (после адреса сайта необходимо указать дату 

обращения на сайт). 

 

 

 

https://sites.google.com/site/informatika1011kl/test-po-bezopasnosti-i-komputernym-virusam/333.png?attredirects=0
https://sites.google.com/site/informatika1011kl/test-po-bezopasnosti-i-komputernym-virusam/333.png?attredirects=0


4. Рекомендации по выполнению задания 

Прежде чем приступить к решению индивидуальной работы по 

дисциплине «Информатика», студент должен освоить теоретический 

материал по темам работы и разобрать приведенные примеры решения. Если 

по теоретической части возникли вопросы, студент должен обратиться за 

консультацией к преподавателю или воспользоваться дополнительными 

источниками информации. Только после этого стоит приступать к решению 

своего варианта индивидуальной работы.  

При выполнении индивидуальной работы следует соблюдать 

указанные ниже правила.  

1. Решения задач следует располагать в порядке рассмотренных тем 

для самостоятельного изучения.  

2. Каждое новое задание начинается с новой страницы. 

3. Перед решением каждой задачи надо полностью выписать ее 

условие.  

4. В том случае, когда несколько задач имеют общую формулировку, 

следует, переписывая условие задачи, заменить общие данные конкретными 

из соответствующего номера.  

5. Решение задач нужно излагать подробно и аккуратно, объясняя все 

действия. В конце решения следует записать ответ. 

 

 

5. Критерии оценивания работы 

 

Критерии и шкала оценивания  задания  

 

 Оцениваемые показатели Балл 

Max Min 

1 В логическом рассуждении и решении нет ошибок 0,5 0 

2 Задания содержат пояснения к решениям (даны формулы 

для расчета, содержит графики и таблицы) 

2 0 

3 Ясно описан способ решения. Получен правильный ответ 1 0 

4 Оформление работы, соответствует установленным 

требованиям  

0,5 0 

5 Самостоятельность выполнения заданий 1 0 

 Итого баллов: 5 0 

 



Соответствующие  баллы, полученные за каждое задание 

суммируются. Пересчет баллов в оценку по пятибалльной шкале 

осуществляется в соответствии со шкалой, приведенной ниже. 

 

Шкала пересчета баллов: 

 

Баллы Оценка 

4,5-5,0 Отлично 

3,5-4,5 Хорошо 

2,6-3,5 Удовлетворительно 

<2,6 Неудовлетворительно 
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- М. : Горячая линия - Телеком, 2016. Режим доступа: 

http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785991204620.html . 

2. Алексеев А.П. Сборник задач по дисциплине "Информатика" для 
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